

业界纷争云南将以素质评分和学业考试取代中考之举

取消中考难逃高考指挥棒

本报讯(记者 陈昌云)11月2日云南省教育厅宣布将对从今年秋季入学的初一年级新生开始实施初中学生学业水平考试制度和综合素质评价制度,2012年他们初中毕业时,云南将取消中考制度。自这一消息公布以来,社会各界人士对此褒贬不一,取消中考对减轻学生负担、实施素质教育的意义有多大,很多人对此并不持乐观态度。

将更有助于学生个性化发展和个人潜质的发挥,为高校培养更全面的人才。

业界人士对此议论纷纷,褒贬不一。有人认为,将学校的综合评价作为考试学分,这种制度能否顺利实施取决于高考制度的改革,如果现行高考制度不改革,中考要脱离学分是很难实施下去的,因为追求学分,追求高分,仍是大多数基础教育学校的终极目标。

支持取消中考的郭先生说:“云南取消中考,不以最后的考试作为升学的唯一标准,而以三年的综合考评来作为考核依据,这是相对公平的。它可以更好地反映学生的综合素质、各方面的技能以及个人的特长。”

尽管支持取消中考,但学生家长王先生仍有担心,学业水平测试有13门课程,比原来的课程有所增加,虽然不再是一卷

定中考,但会变成N卷定中考。“对每一次测试进行评价,这对学生和家长来说都是压力,如此一来会不会成为现有的增强版?老师会不会根据自己的主观意愿给学生评价?会不会出现新的教育腐败?”王先生认为,如何建立可操作性的评价体系是至关重要的。

有不少同学担心,取消中考了,减了压力,那么高考指挥棒会不会变,高考压力减不减?“如果这些不减,取消中考的意义还是不大。”

有学者认为,云南的“取消中考”,不过是变为“学业水平考试+综合素质评价”的新中考。从云南当地的一些反映看,也让人很担心学业水平测试是走过去中考的老路,而十三门学科的考试更有可能让中考变为“加强”版,使学生疲于应付。

在传统的高考录取方式不断受人诟病时,自主招生开始了突破应试教育的“破冰之旅”。不过,从自主招生甫一出现,争议声就不绝于耳,人们期待自主招生能从学生发展、学校发展和为国选材的角度真正负起责任——

自主招生能否撬动高考“磐石”

■本报记者 于忠宁

近日,随着获得北京大学2010年中学校长实名推荐资质的39所中学的校长推荐学生名单的相继出炉,坊间开始热议校长推荐有分数至上的偏向;而上海交大、中科大、西安交大、南大、清华大学五所高校在2010年自主选拔录取中首次开展合作,被称为“五校联考”的自主招生也在11月开始报名。由2003年确定的22所试点院校到今年76所试点院校,拥有自主招生资格的学校在短短6年间增加了3倍多,呈现如火如荼之势;据教育部有关资料显示,通过自主招生考试跨入大学门槛的考生6年间翻了6番。

在传统的高考录取方式不断受人诟病时,自主招生开始了突破应试教育的“破冰之旅”。不过,由于“先天不足”,从自主招生甫一出现,争议声就不绝于耳。自主招生能否推动高考制度改革,成为转变人才培养观念,摆脱基础教育应试倾向的最有效途径之一,人们在争议中期待它成为中国教育改革的新希望。

机会不公,农村孩子难入门槛

自主招生采取多元化选拔形式来弥补现行高考制度的不足,而对于全国考生而言,这一过程中他们期盼的是机会公平。

在我国现有国情下,自主招生是否能推广,又是否能够在推广中发展和完善,令人心忧。受地域及家庭经济条件的影响,有机会参加自主招生的学生并不多,多数学生还只有挤独木桥这一条路可走。近几年来,教育城乡

差距由隐性逐渐变为显性,重点高校农村学生越来越少,统计数字表明,全国范围内农村生源比例为50%,重点高校仅为30%,这其中自主招生中的“城市视角”也进一步拉大了这一差距。

在东西部差异巨大、农村与城乡差异巨大的背景下,自主招生的应试成本成为农村孩子、贫困家庭的考生,特别是老少边穷地区的孩子们面前的一道鸿沟,对他们而言迈进著名高校的门槛更显艰难。

专家建议,高校在自主招生时,同等考分下,是否可以对农村、贫困家庭学生适当倾斜;对于偏远地区的学生,是否可以免于面试,或仿效发达国家,采用电话面试、校友面试等方式,减少这些考生的应试成本。

“进一步体现公平性,需要高校自主招生设立多元化标准,体现对农村、边远地区学生的关怀和照顾。”21世纪教育发展研究院副院长熊丙奇指出。

此外,随着拥有自主招生资格的学校越来越多,以及自主招生比例的扩大,一个不容否认的事实是未来通过高考方式进入名校的机会将会越来越少,自主招生已经成为一流大学的揽才首选。如11月16日上海交大公布的2010年招生计划,在上海招生的计划一半以上“分”给了自主招生,通过自主招生等环节录取的考生为800人左右;通过正常高考途径(“裸考”)进入交大的只有600人,其中还包括提前批和艺术类的100余人。

正如北大校长周其凤所言,状元素质不一定高过农村娃,“自主招生能招收录素比较高的学生,但如果做不好也可能走偏,可能让

农村的孩子更没有机会进入好的大学”。

制度规范才能念好经

北大“中学校长实名推荐制”引起社会上巨大的争议,这一事件导致高考招生改革升温,也由此引来民间一片质疑自主招生的声音。

其实,民间的质疑有利于推动自主招生更好地实行。作为扩大高校自主权、深化高校招生录取制度改革的重要举措,自主招生犹如一把双刃剑,用好了对我国的高考制度改革起到推波助澜的作用;用不好则会失去社会的信任,造成新的教育不公平。自主招生只有走得更好、走得顺、走得公正,质疑才会最终烟消云散。

2008年11月,教育部取消自主招生5%

的人数上限,而北大、清华、武大、上交大等在早些年就已经突破了5%的上限,达到10%左右。这个规定对高校来说则可以拥有更大的招生自主权,招到更多“个性相符”的学生。

自主招生在理论上为高校提供优质生源保

证,一定程度上防止偏才、怪才因高考发挥失常而名落孙山。不过,这一探索之举要保证公平公正,仅靠高校自律远远不够,如果缺乏制约和消除危机和阴暗面的先进制度和保障机制,就有可能产生“权力寻租”“权力滥用”等行为。

人们对自主招生的质疑,也源于对社会诚信的集体焦虑,从高考被冒名顶替事件、名目众多的高考加分,到近年来几所大学爆出的校领导贪腐案等一系列事件,暴露出被视

为象牙塔的高校也开始在公利化的市场浪潮中沾染社会不良之风。事实上,这块自主招生

自留地,不少学校招生过程并不透明,成为学校某些部门权钱交易的一种机会。

语文出版社社长、教育部前发言人王旭明撰文从北大“中学校长实名推荐制”说开来,认为许多决策的始作俑者可谓动机高尚,目标伟大,心地也很善良。遗憾的是缺少对中国国情的把脉,在实际操作层面上也缺少细化,同时,纠错机制也不完善,从这一点说,我们期待更加科学有效制度化层面的东西,期待多一些美妙而好念的经。

高校自主招生制度改革在提高了学校自主权力的同时,也需加强对学校招生权力的监督,将各项招生制度最充分地置于阳光之下,才能避免权力寻租玷污高考制度改革,在公开透明上下工夫,在制度设计上多琢磨,保

证这一改革值得信赖,经得起推敲。

走出应试倾向,引领人才培养方向

可以说,自主招生改变了人才选拔上“以分数论英雄”“一卷定终身”的传统模式,有利于学生综合素质和创新能力的培养。不能因为害怕可能产生的弊端,改革就此裹足不前。

但是,如今的自主招生改革,并未在多大程度上撬动高考这块磐石。不少中学校长认为,高校自主招生不能仅仅为了提前争夺好生源,还应该在高考改革、为广大学生“减负”中发挥更大作用。

在采访中,一些家长也叫苦不迭,他们表

示,自主招生考试现在似乎已经变了,俨然变成了一场“有钱人的游戏”,为了确保录取率,现在很多家庭都选择给孩子报名参加社



11月23日云南省红河哈尼族彝族自治州开远市第五中学的几名少数民族学生在讨论自己的绘画作品。

新华社 范光 摄

■新华社“新华视点”记者
陈芳 瑛静 朱峰

清理色情信息,关闭违规网站、查处违法人员……连日来,全国“扫黄打非”工作小组办公室等多部门开展了打击手机色情信息专项整治行动。中科院科技政策与管理科学研究所助理研究员李强博士,历时半年跟踪,写出三份报告,举报了100余个手机淫秽色情网站,揭开了手机色情网站背后的利益链条。24日,李强接受了新华社“新华视点”记者的专访。

手机:色情网站传播的“绿色通道”

记者:你是从什么时候开始关注手机色情网站这一现象的?

李强:今年3月3日凌晨,我收到一条来自中国移动手机号码的短信,内容淫秽不堪,而且有一个链接,当时我并没有理会。后来点击了这个链接,便进入一个色情页面,我查手机费时发现,由于这次点击被扣了10元钱,但账单显示却是下载游戏“梦幻大富翁”的费用。当时我就想,这其中一定有猫腻。

治理:多方合力打击仍屡禁不止

记者:今年以来,公安部、工业和信息化部、全国“扫黄打非”办等多个部门不断加大严打力度,为什么手机色情网站仍然屡禁不止?打击难点在哪?

李强:多部门合力为何还管不住一张“网”,不是各部门整治力度不够,根本原因

在于电信运营商没有针对手机网络服务存在的问题进行有效的接入控制。在这种情况下,撤销域名、封锁IP地址等措施只能触及其皮毛,难以根除。这些网站往往通过注册新域名、更换IP地址可以轻易再次接入。另外,为了逃避严打,很多淫秽色情网站改用国际域名,租用国外服务器,增加了监管难度。

记者:当前手机扫黄的关键在哪里?

李强:要揭开藏在淫秽色情网站上的“大盖子”,必须明确运营商的责任,要求运营商在接入端对内容进行控制,这一点在技术上是应当可以达到的。如果运营商说做不了,监控不了,那国家就可以公开招标。仅仅端掉色情网站窝点,是不能从根本上遏制手机色情蔓延之势的。

记者:根据你的调查,手机色情信息传播是不是很猖獗?危害有多大?

李强:现在很多中小学生都有手机,如果他们经常接触到这样的信息,不等于定期炸弹吗?我的孩子告诉我,班里有同学用手机上网看色情小说,有的甚至模仿小说中的情节。这让我十分担心,更坚定了进行调查的决心。

色情信息泛滥:谁是幕后推手?

记者:手机色情网站内容不堪入目,他们到底靠什么赚钱?是一种怎样的赢利模

式?

李强:根据我们的调查,可以很清晰地

还孩子一个健康成长的空间

——对话“手机色情”举报人

记者:你当时向有关部门举报了吗?他们如何回应?

李强:我觉得国家正全力打击网络淫秽色情,如果去移动公司举报,应该会处理。3月25日,我拨打中国移动的客服热线,工作人员回复说这属于“正常访问订购”。我当时感觉是,他们明知道这些网站在传播色情信息,还袒护。于是,我开始调查,想搞清楚这究竟是怎么回事。如果电信运营商不参与其中,原本是色情信息的内容就不会被包装成游戏“梦幻大富翁”。

记者:根据你的调查,手机色情信息传

播是不是很猖獗?危害有多大?

李强:现在很多中小学生都有手机,如果他们经常接触到这样的信息,不等于定期炸弹吗?我的孩子告诉我,班里有同学用手机上网看色情小说,有的甚至模仿小说中的情节。这让我十分担心,更坚定了进行调查的决心。

色情信息泛滥:谁是幕后推手?

记者:手机色情网站内容不堪入目,他们到底靠什么赚钱?是一种怎样的赢利模

式?

李强:根据我们的调查,可以很清晰地

(本报有删节)

记者:你当时向有关部门举报了吗?他们如何回应?

李强:我觉得国家正全力打击网络淫秽色情,如果去移动公司举报,应该会处理。3月25日,我拨打中国移动的客服热线,工作人员回复说这属于“正常访问订购”。

我当时感觉是,他们明知道这些网站在传播色情信息,还袒护。于是,我开始调查,想搞清楚这究竟是怎么回事。如果电信运营商不参与其中,原本是色情信息的内容就不会被包装成游戏“梦幻大富翁”。

记者:根据你的调查,手机色情信息传

播是不是很猖獗?危害有多大?

李强:现在很多中小学生都有手机,如果他们经常接触到这样的信息,不等于定期炸弹吗?我的孩子告诉我,班里有同学用手机上网看色情小说,有的甚至模仿小说中的情节。这让我十分担心,更坚定了进行调查的决心。

色情信息泛滥:谁是幕后推手?

记者:手机色情网站内容不堪入目,他们到底靠什么赚钱?是一种怎样的赢利模

式?

李强:根据我们的调查,可以很清晰地

(本报有删节)

教育部出台八条措施
力促高校毕业生就业

新华社电(记者刘奕湛)教育部24日下发《关于做好2010年普通高等学校毕业生就业工作的通知》,要求各地和高等学校高度重视,切实采取有效措施,全力推动2010年高校毕业生就业工作。

这些举措主要包括:

——不松懈、不动摇,继续加大工作力度。教育部要求各省级高校毕业生就业主管部门和高等学校把高校毕业生就业工作摆在重要议事日程,继续开辟新的就业渠道,进一步完善促进毕业生就业的政策,努力形成长效机制。

记者统计了教育部公布的76所全国试点高校的2009年度自主招生简章后发现,71所高校均设有笔试考核部分。一方面自主招生的内容还主要以高中教材内容为主;另外实际上参加自主招生的全国近80所高校普遍采取的是降分录取政策,高考分数依然是录取与否的重要依据。换言之,即使参加自主招生考试的考生真的是‘偏才’、‘怪才’,如果高考成绩没有达到高校自主招生降分后的分数线,依然不能被自主招生录取。

在11月16日举行的南开大学2010年招生座谈会上,就有全国各地50多位重点中学的校长纷纷呼吁:高校的自主招生,力度再大些、方式更灵活些。

自主招生,其路漫远。尽管公平与效率难以调和,但作为高考改革的最有效途径之一的自主招生,必须兼顾公平与效率,而且应从学生发展、学校发展和为国选材的角度真正负起责任来,走出应试倾向,引领人才培养方向也是高校义不容辞的责任。

——大力推进高校毕业生自主创业。高等学校要全面加强创业教育,积极探索在专业课教学中融入创业教育,出台鼓励大学生自主创业的新政策,推动各地设立“大学生创业资金”,力争为大学生创业出台税费减免等优惠政策,并在工商注册、办理纳税手续、申请小额贷款等方面简化程序,提供方便。

——全面提升毕业生就业指导服务水平。高校就业指导专职教师应纳入专业技术岗位系列,还要加强职业发展与就业指导课程建设,改进教学方法方式,不断提高课程质量。同时,积极开拓就业市场,深入各行各业为毕业生挖信息、找岗位。2010年教育系统举办的网络、现场招聘会场次及岗位数与2009年相比要有明显的增长。

——认真做好特殊群体的就业援助工作。各级主管等部门要加大对家庭经济困难毕业生、残疾人毕业生、少数民族毕业生等特殊群体的就业帮扶力度。通过摸清困难学生的底数,建立专人“一对一”帮扶机制等方式,对学生开展分类指导、技能培训、心理咨询、求职补贴等就业帮扶,并在各类就业项目实施过程中对困难群体毕业生给予优先推荐。

——以社会需求为导向,推动新一轮高等教育改革。教育部门和高等学校要加大专业调整力度,深入市场调研,对就业状况不佳的专业将采取有力措施予以调整。同时,教育部门要继续扩大全日制专业学位硕士研究生招生规模,努力培养更多高层次、应用型人才。

——加强思想教育,积极引导毕业生转变择业观念。结合当前形势和就业政策,引导毕业生调整就业预期,转变就业观念,树立“行行可建功、处处能立业、劳动最光荣”的就业观和成才观,积极到西部地区、到艰苦边远地区、到祖国最需要的地方建功立业。

教育是需要信任的,而摄像头下的“爱”绝对不是真爱。如果缺乏天然的信任,不仅会使家长与教师的关系异化,也会扼杀孩子的天性,扼杀他们对社会的信任感与存在的安全感。孩子的天性就是玩,在幼儿园就是要尽情地,无拘无束地玩,当家长可以通过摄像头随时查看孩子的表现时,家长的乖宝宝标准就会和现实产生不可调和的矛盾,从而集聚焦虑,迫使学生和家长生活在一种刻意营造的“安乐祥和”之中,却将“错误”排放到摄像头之外,人和人之间的不信任种子在孩子的心灵中埋下了。

笔者认为,对孩子的爱要“藏起来”,给孩子一定的空间,让天真的孩子相对自由地成长。对教师和孩子多一些信任,教师会教得快乐,孩子就会学得愉快,而这远比采取各种现代化的监控方式阻止其过失行为的发生要有效得多、深刻得多。

科教时评



“众眼”下的成长……
漫画作者 李明

■王军荣

据媒体报道,前不久,北京丰台一幼儿园安装了视频监控系统。50多个探头实时记录着孩子在幼儿园的情况,家长也可以通过网络“直播”监督老师的行为。